
教学设计表

	一、基本信息

	学校
	六盘水市钟山区第十五小学

	课名
	《简单的排列》
	教师姓名
	王红

	学科（版本）
	数学（人教版）
	章节
	第八单元

	课时
	第1 课时  
	年级
	二年级

	教学目标

知识与技能： 

1.使学生通过观察、猜测、操作等活动，找出简单事物的排列数。

2.使学生经历探索简单事物排列规律的过程，掌握有序排列的方法。

3.培养学生初步的观察、分析、推理能力以及有序、全面地思考问题的意识。   

过程与方法： 

经历观察、比较、自主探究等活动，得出事物排列的规律。

情感态度与价值观：

让学生感受数学与生活的紧密联系，培养学生学习数学的兴趣和用数学解决问题的意识。

	学习者分析

在日常生活中，有很多问题都需要用排列的知识来解决，如数字组成数、照相时的位置安排等等。学生已经有了一定的生活经验，有时也可能运用到排列知识解决问题，但对于小学二年级的学生来说，“排列”的数学思想只需感知，而不需教给他们“排列”的有关概念术语。因此在教学过程中，根据学生的年龄特点，设计生动有趣的活动，让学生通过这些活动自主尝试学习，经历简单的排列规律的探索过程，让学生在活动中探究新知，发现规律，逐步培养学生有序、全面地思考问题的意识。

	四、教学重难点分析及解决措施

教学重点：

自主探究学习，掌握有序排列的方法，并用所学知识解决生活中的实际问题。

教学难点：

怎样排列可以不重复、不遗漏,掌握有序思考的思想方法。

措施：

1.注重将新媒体技术与小学数学学科进行创新课堂整合教学，充分发挥计算机多媒体辅助教学的作用，根据二年级学生的年龄、心理特点进行教学，以“智慧城堡”为主线，设计了“开密码锁”、“涂颜色”、“拍照”等一系列活动，整堂课由浅入深。

2.利用多媒体课件播放智慧老人对如何打开“密码锁”的语音提示，吸引学生的注意力。

3.借助多媒体课件和电子书包的互动题板、计时器、对比、随机对比、表扬、投票、拍照上传等功能进行教学，让学生自主探究学习，既使课堂教学变得更有新意，又让每个学生都有参与的机会，都经历了简单的排列规律的探索过程，让学生在活动中探究新知，发现规律，真正体现了学生在课堂教学中的主体地位。初步培养学生有顺序、全面地思考解决问题的意识，并能用所学知识解决生活中的实际问题。

	五、教学设计

	教学环节
	起止时间（’”- ’”）
	环节目标
	教学内容
	学生活动
	媒体作用及分析 

	一、创设情景，激发兴趣


	3’06”- 4’34”
	创设智慧城堡情境，激发学生的学习兴趣，利用开密码锁的方式，引导学生体会排列是有顺序的，为后面3个数的排列提供活动经验和思维方向。
	1.出示智慧城堡情境。

2.开第一把密码锁：密码是由数字1、2组成的两位数中较小的那个数。


	1.学生通过观察，说出由数字1、2组成的两位数，并猜测密码是多少？

2.根据智慧老人语音提示找出密码。
	利用多媒体课件，播放智慧城堡情境图及智慧老人的语音提示，激发学生的学习兴趣，提高学生的专注力。

	二、动手操作、探索新知


	4’35”- 24’24”
	通过开密码锁活动，让学生体会到两个数字排列顺序不同，结果也不同。通过互动题板摆一摆，让学生经历了排列的全过程，培养学生有顺序、全面地思考解决问题的意识。


	（一）尝试学习

开密码锁

：密码是由数字1、2、3其中的两个数字组成的两位数，有哪些？

（二）展示交流

展示学生摆出的两位数，引导得出固定十位法、固定个位法以及交换位置法。

密码是从小到大排列的第四个数，引导得出密码23。

	1.学生在平板上动手摆数。

2.交流自己是怎样摆的？

3.根据智慧老人语音提示找出密码。
	1.播放多媒体课件，将学生带入开密码锁的情境中；

2.借助电子书包中的互动题板，让学生动手操作摆数，通过自主尝试学习，经历简单的排列规律的探索过程，让学生在活动中探究新知，发现规律；

3.借助电子书包倒计时功能，让学生在有效时间内学习，有助于提高课堂效率；

4.借助对比功能找到比较有针对性的摆数方法；

5.借助电子书包，让学生通过投票功能进行人气投票，找到自己最喜欢的方法；

6.借助电子书包表扬功能对完成得好的同学进行点赞，激发学生兴趣。

	三、灵活运用，解决问题
	24’25”- 40’20”
	通过不同的活动，既使学生明白数学与生活的密切联系，又巩固了所学知识。
	活动一：涂颜色（教材第97页“做一做”）
活动二：拍照(练习二十四第1题)


	1.学生利用电子书包互动题板给两个城区涂上不同的颜色。

2.小组长利用拍照功能给小组内的另外3名同学拍照并上传。
	1.借助电子书包互动题板进行涂色；

2. 借助电子书包随机对比功能，检查学生学习情况；

3.借助电子书包随机抽取功能抽取2名学生上台拍照，使学生感受到参与课堂机会的公平公正；

4.借助电子书包拍照功能，小组内拍照上传，使课堂教学变得更有新意，使每个学生都有参与的机会，所有学生都经历了排列的全过程，真正体现了学生在课堂教学中的主体地位。

	四、总结提升


	40’21”- 42’44”
	理清知识线索，构建知识框架。
	这节课你们有什么收获？
	学生谈收获？
	

	六、教学流程图

《简单的排列》



















	板书设计:

简单的排列


固定十位法       固定个位法      交换位置法

1 2              2 1              1 2
1 3              3 1              2 1

2 1              1 2              1 3
2 3              3 2              3 1

3 1              1 3              2 3

3 2              2 3              3 2 

按顺序、不重复、不遗漏
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